

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 5 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Extranjero, pesetas 13 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión Postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros á precios convencionales.—Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Mateo, 30, 32 y 34, bajo.

EXAGERACIONES

Refiriéndose á las padecidas por los relatos teatrales del cañoneo del *Venadito*, dice *El Día*:

«Ha extrañado que habiendo sido tan ciertos todos los disparos del buque, como afirman los correspondientes que los vieron salir desde á bordo, donde se hallaban provistos de buenos anteojos, no den cuenta de la muerte de un mal caballo.»

En todo esto debe de haber indudablemente exageraciones, que acaso no tardarán en rectificar los que han presenciado el bombardeo, si es que así puede llamarse, desde tierra.

Por lo demás, nos parecen muy plausibles los disparos de ayer, pues si bien no se ha obtenido un resultado material, como acaso se habría alcanzado disparando desde los fuertes cuando los moros comenzaron á atrincherarse, al menos se habría logrado un gran efecto moral, haciendo comprender á los moros cuál es nuestra actitud y cuáles nuestros medios de combate, por si acaso habían olvidado lo uno y lo otro.

A esto queda reducida la jornada de ayer, pareciéndonos que merece que se celebre; pero sin echar las campanas á vaho, pues aparte de que esto debe reservarse para el día de la victoria, nos exponemos á hacer el ridículo ante el extranjero, que podrían confundirnos con los portugueses al ver que damos tanta importancia á dieciocho disparos de un cañón de pequeño calibre contra salvajes armados de fusiles.»

A su vez, escribe *El Globo*:

«Como si fuera cosa deusada en los lanes de la guerra el disparar desde los barcos, los telegramas rotan el hecho con acentos tan dramáticos, que no parece sino que se trata de un monstruoso combate naval.»

Dist pasados, á la heroica defensa de Sidi-Guelich, en que tomaron parte 300 hombres, la llamamos batalla.

La gravedad española se ha burlado, con razón á veces, de las exageraciones y las fanfarronadas de nuestros vecinos los franceses y los lusitanos.

Aun recordamos lo que nuestra prensa dijo del bombardeo de Sfax. Aquel bombardeo, al cual no pudieron contestar desde tierra los espantables kumis, y que los periódicos franceses calificaron de heroico y sublime, fue visto desde aquí sin cristales de aumento, y como un hecho ordinario.

El comandante del *Venadito*, hombre de valor á toda prueba, cuyo temple conocemos, y los marineros que están á sus órdenes, serán los primeros en sorprenderse al leer el relato de la acción del día 21.

Enlázanos á los servidores de la patria, pero no atribuyamos á los sucesos más importancia de la que tienen.

Por fortuna para todos, las clases del ejército más elevadas y las que más se distinguen por su instrucción son también las que más se señalan por su oposición y sus ácras irónicas contra esas actitudes y exageraciones.»

En efecto, anoche en Madrid se oían por todas partes lamentos por las exageradas proporciones que se ha dado al cañoneo del *Venadito*, siendo las notas más amargas las que se oían á los militares.

LOS RIPPEÑOS EN LA ARGELIA

Doce franceses muertos.

El correspondiente en Argel de nuestro colega *El Imparcial* participa que cerca de las fronteras meridionales de la Argelia acaba de ocurrir un incidente parecido al de Melilla, aunque de menos gravedad.

Un destacamento francés, compuesto de soldados y oficiales de ingenieros, fué atacado de improviso por los touaregs, entre Hesi Jinfel y el Golea.

El destacamento se componía de 40 hombres y estaba trabajando en unas obras de carácter estratégico cuando los touaregs, reunidos en gran número, cayeron sobre ellos.

Los franceses se defendieron valerosamente y pudieron hacerse fuertes.

Durante un día entero sostuvieron el fuego contra los touaregs, que los tenían sitiados y no cesaban tampoco de disparar.

El pequeño destacamento iba disminuyendo rápidamente por las bajas del combate, pues no quedaban ya más que 23 hombres, habiendo sido muertos 12; pero comprendiendo que les esperaba una muerte cruel si caían vivos en poder de los touaregs, mantenían firmes su resolución de vender caras sus vidas.

Afortunadamente á El Golea llegaron avisos de que se oía fuego de fusilería hacia el lado donde estaba el destacamento y con toda urgencia salieron fuerzas para aquel lugar, logrando, después de un pequeño combate, salvar á los 28 supervivientes.

Este suceso, aun cuando ha producido bastante impresión en Argel, no se considera relacionado con el ataque de Melilla.

De cualquier modo, es un suceso análogo al de Sidi Guariach, y será interesante observar lo que hace el gobierno francés y lo que dice la prensa del país vecino, para comparar con lo que nosotros hacemos, hablamos y escribimos.

Las trincheras y el general Margallo

No sabemos qué fundamento tendrá *La Correspondencia* para publicar este suceso. Según telegramas recibidos de Melilla en el ministerio de la Guerra, el general

Margallo no cree necesario el cañoneo de las trincheras de los moros, porque estas no están en territorio nuestro.

Este telegrama se ha prestado á muchos comentarios, porque ya en los telegramas oficiales de anteaer se decía que en el segundo hito habían traspasado los moros nuestros límites.»

El general Margallo no decía con seguridad que hubiese trincheras en nuestro campo, sino que al *pasar* las había delante del hito núm. 2.»

En cuanto al uso de la fuerza para evitar intrusiones en nuestro campo, lo que dice á *La Correspondencia* ayer su correspondiente en uno de los telegramas que publicó, lo tenemos por totalmente inexacto.

Dicho correspondiente indica que en la noche del sábado (después del cañoneo) recibió el gobernador de la plaza un telegrama ofruido muy largo del gobierno.

Ignórase su contenido; pero oteo—añade—que obedece á ello el cambio de actitud que hoy se observa.

Esta insinuación es de todo punto caprichosa.

El ministro de la Guerra ha dicho siempre al general Margallo no consenta obras en nuestro campo, y que haga uso de la fuerza para evitarlo.

Ahora, que lo que no quiere el gobierno, es que se emprendan operaciones de guerra sin su orden, ni que se garte la pólvora en salvas.

La lucha electoral.

Refiriéndose á la de Madrid, dice hoy *El Liberal*:

«Hay distritos, como el Hospicio, Universidad y Buenavista, donde de los cuatro concajales que se elijan se pueden votar tres, quedando uno para las minorías, y hay gran número de pretendientes para dichos puestos. En ellos la lucha será empuñadísima.»

Pero ningún distrito promete dar al gobierno tantos disgustos como el de Palacio, pues, según parece, han refrenado antiguas discordias y hay verdadera dificultad para designar el candidato que habrá de votarse para ocupar la única vacante que allí corresponde.

Anoche estuvo en el ministerio de la Gobernación una comisión de dicho distrito de Palacio, y expuso sus pretensiones al Sr. Puigcerver, quien está realizando verdaderos esfuerzos para conciliar á unos y otros.»

Carta del Ferrol.

Las pruebas del *Infanta María Teresa*.—El regalo de los ingleses.—La huelga de los carniceros.

El Ferrol 21.

Sr. Director de *El Correo*.

Anteaer por la tarde regresó de hacer las pruebas de consumo el crucero *Infanta María Teresa*, que, como saben nuestros lectores, salió el día anterior.

Después de franqueada la ría y llegar hasta el cabo de Priorio, el crucero se situó en la milla marcada, recorriéndola seis veces, con objeto de hallar el régimen á que debía sujetarse para marchar á razón de 10 millas por hora.

Este régimen se vió que era de 55 revoluciones, con una presión de 120 libras próximamente, y llevando encendidas cuatro calderas dobles.

También llevaba una de las calderas sencillas destinada exclusivamente á suministrar vapor al servomotor, dinamos, bombas de achique de las máquinas y centrifugas auxiliares.

Una vez hallado ese régimen, á las cinco y cuarenta y cinco de la tarde se emprendió rumbo al N., conservando aquel durante doce horas, á fin de verificar las pruebas de consumo, para lo cual se tomaron, durante todo ese tiempo y en intervalos de veinte minutos, diagramas, los cuales suministrarán los cálculos necesarios para determinar la fuerza media desarrollada por las máquinas, con la cual y con la cantidad de carbon consumido se hallará el consumo que corresponde por caballo de vapor y hora de navegación.

Estas pruebas duraron hasta las seis de la mañana.

A esta hora salió el *Infanta María Teresa* en el Cabo Ortegal, siguiendo el viaje hasta Priorio.

Procedióse seguidamente á verificar las pruebas de giro, determinándose el diámetro fático á distintas velocidades, obteniéndose un buen resultado.

Por los cálculos previos que se hicieron, se vió que la máquina desarrolló una potencia comprendida entre 1 200 y 1 300 caballos, manteniéndose el barco en el andar de las 10 millas.

Existe la creencia fundada de que el consumo no excederá de 700 gramos por caballo y hora.

Se hicieron después otras pruebas con una sola hélice llevando el barco el timón á la banda correspondiente para compensar de este modo la falta de la otra hélice, obteniéndose, con tiro natural y con solo las calderas que llevan encendidas la velocidad máxima de 12 millas.

Navegando el barco á distintas velocidades se probó, utilizando los aparatos de mano y de vapor, el tiempo que se tardaría en verificar un cambio de marcha, lo que se consigue en pocos segundos.

También se midió la velocidad del barco cuando, con buen resultado.

Todas estas pruebas se llevaron á efecto en la milla marcada y á ellas asistieron como saben nuestros lectores el jefe de armamentos Sr. Sanchez Barcáiztegui, el comandante del buque Sr. Cincúnegui, los

ingenieros Sres. Bacas, Armesto y Goitia y el teniente de navío Sr. Guzman.

A las once y diez minutos de la mañana de ayer se efectuó en el despacho del comandante general la entrega de los objetos con que S. G. M. la reina Victoria recompensa los servicios prestados para el salvamento del *Hope* por los generales, jefes y oficiales de la armada de que ya tienen noticia nuestros lectores.

Al acto asistieron el comandante y un oficial del *Narciso*, el coronel Sr. Anton, el ayudante de su excelencia Sr. Bolesto y los agradecidos.

Al hacer la entrega al Sr. Casariego, Mr. Baitbridge pronunció un breve discurso habiendo presentado el agradecimiento que el almirantazgo inglés guarda hacia la marina española, y muy especialmente para las autoridades que prestaron sus valiosos servicios en el desgraciado suceso del *Hope*.

Manifestó que se sentía honrado en haber sido designado por M. Seymour para la entrega de los regalos y terminó expresando su afecto respetuoso á todas las autoridades de Marina del departamento, con las cuales sostuvo y sostiene relaciones desde que á bordo del mismo buque que hoy manda vino á este puerto el año último.

El general Casariego contestó demostrándole la satisfacción que tenía por haber sido agraciado por el almirantazgo inglés, é hizo presente que los demás jefes y oficiales agraciados hallábanse también animados por el sentimiento de la gratitud.

Los regalos consisten en una copa con tapa y pedestal negro para el Sr. Casariego, una bandeja para el Sr. Lacaci, una copa sin tapa y pedestal negro para el Sr. Armesto y una copa para agua para el Sr. Pérez Seoane, una copa para agua para el Sr. Armesto y una copa sin tapa con pedestal para el Sr. Píol.

Todos los objetos son de plata de gran tamaño, con su correspondiente estuche, y en cada uno la dedicación respectiva.

El ingeniero Sr. García y Sanchez Cantalejo asistió también al acto en representación de los señores Pérez Seoane y Lacaci.

Los agradecidos vestían de media gala.

Continúa la huelga de los carniceros, que nos hace *disfrutar* de una carnesma extraordinaria.

El alcalde conservador y la mayoría republicana del Ayuntamiento, que nos gobiernan según la santa ley de su capricho, tienen la culpa del conflicto. Se empeñan en hacernos tragar carne gorda, y el público, que está acostumbrado á comerla casi sin gracia, no la aceptaría seguramente si triunfase el empeño de nuestros ediles.

Esto aparte de que, dado el valor que alcanza el ganado, no podría realizarse el deseo del Ayuntamiento sin que subiera el precio de la carne; el remedio sería mucho peor que la enfermedad.

Una de las disposiciones más notables del nuevo reglamento del matadero, es la que prohíbe sacrificar vacas. Nadie acierta á explicar qué peligros para la salud pública se quieren conjurar con disposición tan descabellada.

A todo esto, el pescado sube que es una bendición, y si continuamos así unos días más, vá á subir hasta el bacalao.—R.

LOS SUCEOS DE MELILLA

Los moros de la Aduana y el cañoneo.

Los moros de la Aduana se quejan mucho del cañoneo de anteaer, y lamentan de que cuando el bajá se proponía la destrucción de las trincheras, se les ataque como lo hizo el *Venadito*.

Habiéndoles hecho presente que la agresión partió de los moros, pues fueron estos los primeros que dispararon contra nuestro buque, contestaron que los agresores eran unos «moros sueltos», que de éstos no podían ser responsables el bajá y el Sultán, y que aquel no podía someterlos.

Incendio de carabos.

Los marineros Francisco Moral y Fernandez Moros, dando expansión á su odio hacia los moros, fueron ayer un kilómetro más allá del fuerte de San Lorenzo, quemando algunos carabos rifeños que había en la playa.

Un consignatario de buques dió gratuitamente el petróleo para ese objeto.

Detalle curioso: Al consignatario en cuestión le llevan muertos los moros seis individuos de un familiar; así es que los profeta son odiosos.

Por la noche vió el general Margallo que un grupo de moros, con bayas encendidas, se dirigían hacia la playa, sin duda á quemar los restos de los carabos.

El general Margallo, acompañado del teniente coronel Sr. Mir y de algunos oficiales de artillería, trasladóse á la batería de Torreón de las Cabras para cañonear á los moros con las dos piezas de Armstrong que hay allí emplazadas; pero de improviso se apagaron las luces y no se pudo disparar.

El general Margallo está decidido á no tolerar, sin castigo, más provocaciones de los rifeños.

Detencion de un rifeño.

Ayer tarde los soldados del fuerte de Camellos encontraron inmediato al río Oro un rifeño, el cual, al ver que tratában de detenerlo, huyó, con ánimo, seguramente, de tirar el revólver. Por fin fué cogido, encontrándosele muchas capsulas, dinero y dos cartajas.

Conducido á la plaza, fué llevado al gobierno, resultando ser un muchacho moro que está al servicio de los moros de la Aduana, el cual había salido al campo sin permiso.

Las cartajas quedaron en el gobierno, ignorándose hasta ahora su contenido.

Fogatas.

En las faldas del Garugú han encendido los moros infinidad de hogueras. La señal ha sido contestada desde otros puntos, y el núcleo de ellas es un caserío en que hace tiempo habitó Maimon.

Por el extraordinario número de fogatas, compréndese que hay allí un gran número de moros acampados.

Actitud pacífica.

Los moros, después del cañoneo, ni han hostilizado por la noche nuestros fuertes, ni han salido de sus límites.

Para proteger la llegada al Polígono de la segunda batería, los cazadores extendiéronse anteaer durante dos horas por el campo, hasta cerca de Sidi Guariach, sin que lograsen ver un moro. Esto demuestra el efecto que han producido en los moros nuestros cañoneos.

Armas para los moros.

Según telegrafían á *El Imparcial*, los rifeños han recibido estos días gran cantidad de armas y municiones.

Estas armas y municiones proceden de un alijo de mucha importancia que se hizo noches pasadas.

El desembarco se verificó cerca del Cabo de Agua, y en paraje invisible desde Chafarinas.

A juzgar por el sitio de desembarco créese que las armas procedían de la Argelia.

Reconstrucción de trincheras.

Dica el correspondiente telegráfico de *El Imparcial* que los moros no sólo no se han intimidado por el breve cañoneo de ayer, sino que ayer mañana han estado en las trincheras sobre que anteaer hizo fuego el *Venadito*, para reparar todos los destrozos que habían causado los proyectiles del crucero.

El mismo correspondiente dice que el general Margallo ha ordenado al comandante del *Venadito*, Sr. Diaz Moren, que en cuanto los moros penetren en territorio español, los cañones de nuevo.

También telegrafían á *El Liberal* diciendo que durante la noche del sábado han construido una trinchera muy cercana al segundo tejár llamado de la Colonia.

Todos los correspondientes lamentan que no continuara ayer el cañoneo; pero cuando no continuó sus razones tendría para ello el general Margallo.

Noticias de Tánger.

Dicen de Tánger con fecha 19:

«En varios círculos autorizados de Fez se asegura que el Sultán permanecerá hasta el mes de Diciembre en Marruecos.»

Muchos de los rifeños que habitaban en Tánger y Tetuan, han abandonado estas poblaciones para dirigirse á su suelo natal.

A propósito de esto, se dice que han sido llamados por los jefes y cabecillas de sus respectivas kabilas.

Todos procuran comprar armas antes de marchar.»

El reflector eléctrico.

Ayer no pudo ser conducido desde Cádiz á Sevilla el reflector eléctrico que será conducido á Melilla en el vapor *Africa*, por falta de material en los ferro-carriles andaluces.

El gobernador militar de Cádiz, para evitar el no sucesivo entorpecimiento semejante, ha puesto un telegrama al jefe del movimiento pidiéndole que envíe con urgencia el material indispensable y disponga que se faciliten medios para hacer los embarques en el muelle de Puatales.

El vapor *Africa* ha salido hoy para Sevilla con objeto de embarcar la artillería.

Además del personal destinado al manejo del reflector, embarcarán en el vapor *Africa* dieciocho soldados del regimiento de Extremadura.

Manifestaciones en provincias.

En Avila.

Ayer se celebró en Avila una importante manifestación escolar para protestar del atentado de los rifeños.

Los estudiantes del Instituto se reunieron en dicho establecimiento, cuyo director les dirigió frases elocuentes, que fueron muy aplaudidas por los manifestantes.

Estos, precedidos de la banda provincial, recorrieron las principales calles de la población, llevando una magnífica bandera, que fué depositada después en el salón de actos del Instituto.

Al llegar al Gobierno civil, subió una comisión á visitar al gobernador, y éste hizo subir á todos los estudiantes que cupieron en los salones del edificio.

El gobernador fué vitoreado por los estudiantes, quienes durante la manifestación, no cesaron en las vivas á España y al ejército.

En Linares.

Por iniciativa del comercio se ha celebrado ayer otra importante manifestación popular, en la que tomaron parte todas las clases sociales.

Los manifestantes llevaban gran número de banderas, con lemas de ¡Viva la patria! ¡Viva el ejército español!

Al pasar la manifestación por el Ayuntamiento, pronunció un elocuente discurso el alcalde de Linares, que luego se unió á la manifestación.

En Béjar.

En Béjar se celebró otra importante ma-

nifestación, á la cual asistieron más de 4.000 personas, reinando mucho entusiasmo y el más perfecto orden.

Los regimientos de Wad-Rás y Canarias.

Oportunamente irán á Andalucía, para cubrir el servicio de guarnición, los regimientos de Wad-Rás y Canarias.

Estas fuerzas saldrán de Madrid cuando brayan de embarcarse para Melilla las del segundo cuerpo de ejército, é inmediatamente después marchará otra media brigada, y luego las demás que bagan falta, pertenecientes todas al cuerpo de ejército de Castilla la Nueva.

La artillería de montaña que ha ido á Melilla ha salido de Barcelona porque allí, y no en otro punto, es donde existía en número bastante para atender á las necesidades de la plaza africana.

Conferencia con el Sr. Sagasta.

Anoche, después de cerrada nuestra edición, visitó el ministro de la Guerra al Sr. Sagasta, celebrando con él una detenida conferencia acerca del dictamen de la comisión técnica respecto al plan de campaña en Marruecos.

El proyecto del fuerte.

El proyecto de fortificación de que ha sido portador el general Sanchez, es el mismo que formuló el ministro de la Guerra, con muy ligeras modificaciones, que consisten en ampliar algo las obras de algunas fortificaciones, porque así lo exigen los accidentes del terreno.

Aprobado que sea el plan de operaciones en Melilla, el ministro se propone comunicar inmediatamente órdenes, para que puedan comenzar los trabajos preliminares. Habrá que empezarse por escopio de materiales y por la construcción de las primeras trincheras, que estarán protegidas por las fuerzas del fuerte de Camellos.

Visita á la Reina.

El general Sr. Sanchez estuvo ayer tarde en Palacio conferenciando con la Reina, á la que refirió sus noticias é impresiones respecto de los sucesos de Melilla y consecuencias que pueden tener.

TEATRO REAL

LOHENGRIIN.—La soprano Bonaplata.—La Giudici.—El tenor Marconi.—Mennotti.—La orquesta.

La nueva representación, realizada anoche de la obra maestra de Wagner, dejó al público bastante satisfecho.

Pero, ¿por qué se prolongan tanto los intermedios? ¿Por qué no se limita al coliseo de la *Grande Opera*, de París donde los espectáculos terminan antes de las doce de la noche, empezando á igual hora que entre nosotros?

El maestro Gouni, tan inteligente como celoso, debería poner término á semejante abuso, que mucho contraria á las personas morigeradas.

Ayer trató á la fanelon cerca de la una de la madrugada, y consignando esto son ociosos los comentarios.

S. M. la Reina Regente, la Infanta doña Isabel y la gran duquesa María de Rusia aparecieron en el proscenio régio al terminar el acto primero de *Lohengrin*, en compañía de numerosa servidumbre.

En las demás localidades la concurrencia era muy distinguida, aunque no tan numerosa como hubiera sido de desear.

La sinfonía fué aplaudida, y si el telon no hubiera subido tan pronto, es posible que se hubiese hecho repetir; honor concedido muy justamente á la marcha nupcial, ejecutada á maravilla por la orquesta.

La señora Bonaplata ha agradado más en la parte de Elza que en la de *La Hódenda*, aunque interpretó entrambas con el mismo buen deseo, y ostentando facultades que no son vulgares.

Sin embargo, quisiéramos procurarse dar á su canto mayor sentimiento, mayor expresión, porque de ese modo interesaría más á los espectadores.

La contralto, señora Gndiel, desempeña bien el papel de Ortruda, habiendo obtenido aplausos en el duo con Elza en el segundo acto.

Marconi es el mismo de siempre, caracterizado perfectamente al caballero del Cisne, y diciendo de un modo magistral así el *racconto*, como el duos del tercer acto.

Su figura es muy á propósito para el personaje fantástico que representa, el cual imprimió su verdadero carácter.

Mennotti, bien; Navarrin, excelente, como de costumbre, y Mariani es el mejor Herald que hemos oído nunca, incluso el que desempeñaba este papel cuando se estrenó en la capital de la vecina República, entre adverbosas manifestaciones, la composición de Wagner.

Desde entonces acá, las cosas han variado mucho á oírles del Sens; no solo se aplaude allí ahora *Lohengrin*, sino que se canta actualmente con éxito otra obra del maestro alemán—*La Vallyria*—sin que su estreno haya producido las escandalosas escenas de 1890, no ciertamente contra la música, sino contra el que la había escrito.

ASMODEO.

La cuestión de Marruecos y la «Gaceta de Colonia».

Bruselas 22.—La atención de nuestros círculos diplomáticos se halla poderosamente excitada por una serie de artículos que desde hace algunos días publica la prensa alemana acerca de los sucesos marroquíes.

La Gaceta de Colonia dice que los grandes armamentos realizados por España no parecen proporcionados al fin limitado que ésta aparenta proponerse en Melilla. Insinúa dicho periódico que tal vez se trata de conseguir del Emperador de Marruecos la cesión de la parte Nordeste de su imperio a determinadas potencias europeas, que, por el contexto del artículo, parecen ser España y Francia.

Como quiera que nada, en la actitud del gobierno español, puede dar hasta ahora motivo a semejantes afirmaciones, los políticos belgas se muestran unánimes en extrañarse de las palabras del periódico oficioso de Colonia.—Fabra.

BANQUETE EN PALACIO

En honor de la gran duquesa Wladimiro se celebró anoche en Palacio un banquete de gala.

Además de la Reina Regente y de la Infanta Isabel, asistieron a la fiesta el jefe superior de Palacio, duque de Medina Sidonia; el mayor domo mayor, duque de Sotomayor; la camarera mayor, condesa de Superunda; el ministro de Estado, el embajador de Alemania, Sr. Radowitz; el ministro plenipotenciario de Rusia, príncipe Gortschakoff; el preceptor de los hijos del gran duque Wladimiro, general Dahler; el intendente de la casa del duque, príncipe Obolensky; su esposa; la dama de guardia, duquesa de Osuna; la señora del embajador de Alemania; el general Oñeca; el grande de España de servicio, marqués de Perales; el ministro de España en San Petersburgo, conde de Villagómez; la servidumbre de diario y los mayor domos de semana señores marqués de Ovieco y Prado y Palacio.

La comida se sirvió con arreglo al siguiente menú:

- Potage blanc aux écrevisses.
- Consommé à la Colbert.
- Canetons purés à la reine.
- Turbots sauce genevoise.
- Noyaux de boeuf à l'anglaise.
- Filets perdreaux à la financière.
- Petites timbales à l'isabelle.
- Punch à l'impériale.
- Fonds d'artichauts à la Savigny.
- Chapons de Bayonne, rôlés.
- Gâteaux Congoloff à l'ananas.
- Geese moscovites.
- Corbeilles de glaces variées.
- Vins.
- Xerez.—Château Iquem.—Marquis de Riscal.—Château Margaux.—Champagne.—Moscatel.
- Durante la comida, la música del Real Cuerpo de Alabarderos, bajo la dirección del Sr. Calviat, ejecutó las siguientes obras:
- 1.º L'Etoile du Nord (ouverture) Meyerbeer.
- 2.º Sorenaud. Gounod.
- 3.º Mello Walser, Waldteufel.
- 4.º Musica prohibita. Gastaldon.
- 5.º El duo de la Africana (foja), Caballero.
- 6.º Certamen nacional (tango), Nieto.

Después del banquete, S. M. la Reina, la gran duquesa Wladimiro y la Infanta Isabel, asistieron a la función del teatro Real.

El Sr. Moret visitó después del banquete al Sr. Sagasta, conversando algún rato sobre la fiesta palatina.

Ingenieros á Melilla.

Hoy habrán salido de Sevilla para Cádiz, donde embarcarán para Melilla en el vapor *Legaspi*, dos compañías de ingenieros que serán mandadas por el teniente coronel Sr. Saenz, e irán con ellas el comandante Sr. Carramiñana y los capitanes Sres. Morales y Gonzalez.

Después de hecha la anterior noticia, hemos recibido el siguiente telegrama: Sevilla 23 (1.º 20 madrugada).

Director CORREO. El general Chinchilla ha dispuesto que marchen á Melilla dos compañías de ingenieros. Saldrán á las tres de la tarde para Cádiz embarcándose en el *Legaspi* con batería del 12 montado y 180 zapadores.—Mencheta.

El bandolerismo en Italia.

Roma 23.—El bandolerismo ha tomado proporciones verdaderamente escandalosas en la isla de Sicilia.

Un despacho de Palermo dice que durante la última noche, una cuadrilla de bandidos puso cerco á la casa cuartel de la gendarmería (Guardia civil) del pueblo de Godrano, impidiendo de viva fuerza que salieran los gendarmes.

El saqueo de fustería fué muy nutrido; pero los criminales consiguieron evitar la salida de los gendarmes.

Entre tanto, otros bandoleros penetran en casa del alcalde, robándole 6.000 liras (pesetas).

La prensa llama la atención respecto de la grave situación que atraviesa la isla de Sicilia, en cuyas poblaciones rurales se carece por completo de seguridad personal.—Fabra.

Los obreros de Madrid.

El señor ministro de Fomento, según dijimos ayer, tiene el propósito de admitir en las obras públicas hasta el número de 5.000 obreros, pero hay que tener en cuenta que serán admitidos paulatinamente y á medida que los contratistas vayan legando sus respectivos compromisos con el Estado, puesto que esas obras se hacen todas por subasta y necesitan depositar las fianzas de finitivas, firmar las escrituras, efectuar los acopios de materiales y otros trámites indispensables para proceder á los trabajos.

Además, los obreros serán admitidos en las zonas á que pertenecen; así es que en la de Madrid solo podrán ser colocados los vecinos de esta capital.

Los fusiles Matiser

Director CORREO. Cita 22 (10.30 n.). El Ayuntamiento de Ceuta, en vista de los acontecimientos de Melilla é inspirado en una idea altamente patriótica, acaba

de nombrar una comisión de su seno para que, en unión de varios vecinos, invite á todas las corporaciones municipales á que contribuyan, por cada mil habitantes, con dos fusiles sistema Madsner, costeados de sus fondos, cuyas armas se ofrecerán al heroico ejército español que haya de tomar parte en el castigo de las ofensas inferidas al pabellon nacional por los rifeños.

Se suplica á la prensa que acoja y propague la idea.—El alcalde.

Sensible desgracia

Un niña muerta y dos heridas

Ayer tarde salieron de paseo las colegialas del establecimiento de Sordo-Mudos y Ciegos, situado en la calle de San Mateo.

Las educandas, en número de unas 30, se dirigieron hacia los desmontes, frente á la Cárcel Modelo.

Tres de ellas, que eran ciegas, cayeron desde uno de esos desmontes, cuyos cortes son de una altura considerable.

Recurtidas que fueron, pasó una de estas jóvenas, llamada Antonia García y García, de quince años de edad, á la enfermería de la Cárcel, donde falleció á los pocos momentos.

Las otras dos, Antonia Calvo y Fernina la Fraga, se causaron respectivamente, la fractura de la tibia izquierda y pierna del mismo lado.

Estas fueron curadas en la Casa de Socorro del distrito de Palacio.

A nosotros nos llama la atención que yendo estas niñas ciegas acompañadas de otras que no lo eran, no hubiera quien las advirtiese del peligro que corrían aproximándose á los desmontes.

FUNERALES DE MAC-MAHON

Paris 22.—Se han verificado los solemnes funerales en sufragio del general MacMahon.

El presidente del Consejo, Sr. Dupuy, pronunció un discurso panegirico, retratando el caracter de MacMahon como hombre público y jefe del Estado, afirmando que ejerció el poder con lealtad y lo abandonó con no menor dignidad.

Fué un gran francés—añadió,—y ved aquí por qué su féretro se vé hoy rodeado de los testimonios de estimación y respeto de los soberanos extranjeros, que bien bajo sus banderas, ó en las filas contrarias, pudieron apreciar su valor y su lealtad.

MacMahon, siendo presidente, dedicó toda su solicitud á la política exterior, y ha podido ver, antes de morir, que Francia ha reconquistado la situación que le es propia como recompensa á la sabiduría y legalidad de sus gobernantes, y como garantía de la paz, á la cual Francia se halla en un todo afecta, y de la que toda Europa necesita en estos momentos.

Estos funerales—terminó—demuestran que la República se mantiene siempre fuerte sobre la agitación de los partidos, constituyendo así la verdadera imagen de la patria.

Inspirémosnos siempre en la patria, y todo sea para la patria.

Grandes aplausos acogieron este discurso.

Las exequias.

Paris 22.—Las exequias del mariscal MacMahon han sido verdaderamente grandiosas. La comitiva salió de la iglesia con dirección al Hotel de Inválidos, en medio de una enorme muchedumbre que presenciaba el paso con el mayor recogimiento. El coche fúnebre iba tirado por seis caballos y cubierto por innumerables coronas, entre las cuales figuraban las remitidas por el Emperador Guillermo, reina Victoria, príncipe de Gales y rey Hamburgo.

Formaban en la comitiva todo el cuerpo diplomático, de gran uniforme; los oficiales de la escuadra rusa y numerosas comisiones de todos los cuerpos, Sociedades é institutos. En la carrera se hallaban formadas las tropas.

La ceremonia religiosa en el templo de los Inválidos ha sido muy imponente. El arzobispo de París, que la presidia, dió la bendición absolutoria.

El mariscal Canrobert asistía de gran uniforme.

Colocado después el féretro en la puerta del templo desfilaron ante él todas las tropas y después fué bajado á la bóveda en que descansan los mariscales de Francia. A esta ceremonia solo asistieron los hijos del finado y unas 50 personas.

Terminado el acto á las cuatro de la tarde, se retiraron los individuos del cuerpo diplomático y las diferentes comisiones.

El mariscal Canrobert fué saludado por los hijos de su difunto compañero, los oficiales generales, los marinos rusos, las comisiones de Crimea y el cura de Magenta, á quien preguntó si son debidamente cuidadas las sepulturas francesas.

El general fué reconocido también por la muchedumbre, que llenaba todos los alrededores, y que le saludaba afectuosamente.

Los dos hijos del mariscal MacMahon fueron por la tarde al Eliseo á expresar su gratitud al presidente de la República, en nombre de su madre y en el suyo propio.

Socorros para los inundados.

Ayer tarde se celebró en Valladolid una corrida de novillos, organizada por la Junta provincial de socorros, prensa y elementos de la buena sociedad vallisoletana, para atender á las necesidades de los damnificados por las inundaciones.

La fiesta resultó brillantísima.

Llamaron la atención las soberbias moñas que sacaron los chotos, regalo de las presidentas, Micaela Lopez, Lola Ubierna, Inés Hoyos é Isabel Roldán, que recibieron muchos aplausos por su donaire, hermosura y distinción, cuando se presentaron en el palco presidencial.

Durante la becerrada se supo que el Conde de Venadito habla cañoneado á los moros, y entonces la concurrencia se puso en plé, y á los acordes del paso doble de *Cádiz* prorumpió en vítores y palmas.

Concurrieron á tan agradable fiesta las tres bandas militares.

El baile celebrado la noche anterior con

el mismo benéfico objeto en el teatro Calderon, resultó una fiesta deslumbradora.

LOS BUSOS EN PARIS

Paris 23.—Una comisión de periodistas rusos estuvo anoche en Ville de Anvray depositando una corona sobre la urna que encierra el corazón de Gambetta.

Paris 23.—Más de diez mil personas, entre las cuales se hallaban una comisión de los oficiales de la marina rusa y gran número de jefes y oficiales del ejército francés, asistieron al *Te Deum* cantado en la iglesia del Sagrado Corazon, donde ofició el Cardenal Richard, Arzobispo de Paris.

Paris 23.—Continúan las fiestas en honor de los oficiales de la marina rusa. Hoy se ha dado un gran almuerzo en su obsequio en el ministerio de la Guerra.

Al final el general Loizillon pronunció un breve discurso, brindando por el Czar, la Czarina, la familia imperial y por la nación, el ejército y la armada rusa.

Los oficiales moscovitas fueron objeto por parte del público de demostraciones de simpatía á la salida del ministerio.

La insurreccion del Brasil

Montevideo 23.—Ayer se presentó en este puerto el crucero insurrecto brasileño *República*.

Se ignora el objeto de su viaje.

Segun noticias recibidas aquí, el acorazado insurrecto *Riachuelo* se ha pronunciado.

Las elecciones legislativas del Brasil fueron aplazadas para el mes de Diciembre. El general Mursa ha fallecido.—Fabra.

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA.

(DE LA AGENCIA FABRA)

El Emperador Guillermo. Berlin 23.—El Emperador Guillermo llegó anoche á Dresde donde fué recibido con demostraciones de respeto.

Rumor desmentido. Londres 23.—Daily Telegraph publica hoy un despacho de San Petersburgo desmintiendo categóricamente el rumor de la retirada del Sr. Giers, ministro del Czar.—Fabra.

La (Gaceta.)

La de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Nulidad de sesiones.

Real órden de Gobernacion declarando la nulidad de la sesion del 7 de Enero, y consiguientemente de las sucesivas, celebradas por la Diputación de Palencia, y disponiendo que ésta proceda á constituirse nuevamente bajo la presidencia del vocal de más edad, asistido de los dos vocales más jóvenes.

Cátedra vacante.

Real órden de Fomento disponiendo que se provea por concurso, anunciándola previamente á traslacion, la cátedra de Física y Química, vacante en el Instituto de Lugo.

Nueva expedicion.

Real órden de Ultramar concediendo á la isla de Puerto Rico una nueva expedicion, que se verificará por los vapores de la Compañía Transatlántica, á su retorno de la Habana.

CRÓNICA DE ESPECTACULOS.

Zarzuela. La empresa del teatro de la Zarzuela, accediendo á la indicacion de muchas personas, ha señalado los jueves como día de moda.

En la contaduría de dicho teatro se admiten encargos para las funciones que se verifiquen en el indicado día de moda.

Liceo Rius. Mañana martes se verificará en este teatro una función dedicada á D. Manuel Fernandez Caballero y á la triple Sra. Montes.

Se representarán las aplaudidas obras *Los alojados*, el estreno de un juguete cómico titulado *Todos tenemos palabra*, *El señor gobernador*, *Uno más* y *El alcalde interino*.

AL MENUDEO.

Fraude en una Administracion. Segun *Los Debates* y el *Diario de Tortosa*, del expediente instruido contra el administrador de consumos, resulta un fraude de 27.000 pesetas, descuberto por casualidad.

El primero de dichos periódicos lo explica en estos términos.

«En un rincón de las oficinas de consumos se encontraron unos talonarios sucos y polvorientos. Recogiólos con cuidado uno de esos espíritus ligeros que todo lo hueman, sacudió el polvo y pudo enterarse de que el hallazgo era la matriz de los talonarios de recaudacion de uno de los felatos. Ocurriósele la idea de cotejar las notas de la matriz con los asientos del libro diario que lleva la Administracion, y vió con sorpresa que las cantidades del libro citado, que debían ser el producto de los factores de las matrices, estaban *toas* cuidadosamente rebajadas, con tal arte y conocimiento aritmético, que cercenando unas dos décimas en cada cantidad, quedaban éstas reducidas á la décima ó centésima parte de su primitivo valor.»

Los «rabassaires»

En el Centro Federal de Villanueva y Geltrú se celebró ayer una reunion de delegados de las distintas asociaciones de «rabassaires» de dicha comarca, de Vendrell y del Panadés, á fin de discutir los medios que deben emplearse para el planteamiento de una federacion de todas las asociaciones agrícolas que existen en Cataluña.

Accidente desgraciado.

Anteyar en el pueblo de San Gervasio

de Cassolas, ocurrió un accidente á consecuencia del cual resultaron dos muertos y tres heridos.

Se habia trasladado á una torre situada en aquel pueblo una familia procedente de Bilbao, compuesta de marido, mujer y tres hijos.

Verificando la traslacion de los muebles en una conducidora, al penetrar ésta en el portal de la casa chocó contra uno de los tabiques de la habitacion donde la desgraciada familia se hallaba reunida.

La violencia del choque fué tan terrible que el tabique se fué á tierra con estrépito, alcanzando á las cinco personas que se hallaban en la habitacion.

Dos de las criaturas murieron en el acto y la otra, lo mismo que los padres, resultaron heridos, ignoramos si de gravedad ó levemente.

Para los heridos.

Dice un periódico de Jerez que la casa de los Sres. Byess y compañía está disponiendo un expéndice regalo para el ejército expedicionario de Africa.

El obsequio consiste en cien cajas de botellas de vino propio para los heridos, pues las 1.200 botellas serán de la famosa marca «Romano», que es una de las especialidades más selectas de la casa.

Cuando esté lista dicha remesa, se enviará al general Chinchilla para que este disponga su distribucion como mejor estime.

Cañones.

Procedentes de Zaragoza y para ser enviados á Melilla, segun se cree, se esperan de un momento á otro en Barcelona veinte cañones de acero de ocho centímetros.

Torpederos españoles.

Ayer tarde llegaron á Almería los torpederos españoles *Habana* y *Barcelona*.

Hoy saldrán para Málaga.

Socorros para los heridos.

Varios estudiantes de Barcelona están organizando una funcion teatral, con objeto de allegar recursos para contribuir con ellos al socorro de los heridos que pueba haber en las próximas operaciones contra los rifeños.

Fallecimiento

Anteyar falleció en esta corte la excelentísima señora doña Josefa Abascal y Carrésano, viuda de Romero y hermana de nuestro inolvidable amigo D. José.

Era la finada un modelo de virtudes cristianas, y tanto por esto como por sus bellas cualidades de carácter, su muerte ha sido muy sentida entre sus numerosos amigos.

A toda su familia, y particularmente á nuestro querido amigo D. Mariano Romero Abascal, hijo de la finada, enviamos la más sincera expresion de nuestro sentimiento.

El duque Wladimiro

Ayer por la mañana visitó el gran duque Wladimiro las ruinas de Sagunto.

El alcalde le obsequió con un almuerzo, y á las dos de la tarde regresó el gran duque y asistió á la corrida de toros.

Hoy ha salido para Barcelona.

Obsequio singular.

El *Figaro*, de París, ha tenido una idea ingeniosa para halagar los sentimientos paternales del Czar.

Como en Paris está ahora de moda todo lo ruso, el diario *bulletinier* ha adquirido en los bazares, en los almacenes y hasta de manos de los vendedores ambulantes un ejemplar de cada juguete y de cada chuchería que tenga relacion ó que signifique un recuerdo de la visita de los rusos á la República vecina, y encerrado todo en una preciosa caja, los ha hecho llegar á manos del Czar con destino á sus hijos.

El portador ha sido uno de los redactores del periódico parisien, quien ha hecho entrega personalmente de dichos objetos á la princesa María en el palacio de Fredensborg.

Fuga de confinados.

El juez instructor permanente de Melilla llama y emplaza por edicto publicado en la *Gaceta*, á los confinados del penal de dicha plaza Manuel Pueyo Fajardo, natural y vecino de Alcolea del Rio (Sevilla), de treinta y cuatro años de edad; Blas Remon Aguerri, natural y vecino de Carcastillo (Navarra), de veintisiete años, y Demetrio Peraltá Palacios (a Colada, de igual naturaleza y vecindad que el anterior, de veintiseis años y cojo de la pierna derecha, para que en el término de veinte dias comparezcan á responder de los cargos que les resultan de la sumaria que se les instruye con motivo de su fuga, que efectuaron el 27 del pasado de los trabajos de la carretera en construccion de Melilla á Sidi Guariach.

Un marinero artista.

Un marinero de Carril llamado Marcellino Gonzalez ha construido sin más herramientas que una bayeta un modelo del crucero *Infanta María Teresa* de muy pequeñas dimensiones.

En el buque no falta el más pequeño detalle.

El directorio republicano.

Mañana se reunirá nuevamente el directorio republicano para ocuparse en lo referente á las elecciones municipales.

Fiesta militar.

Las autoridades de Zaragoza se disponen para celebrar con toda solemnidad el jueves próximo el acto de colocar la corbata en el estandarte del cuerpo de Ingenieros.

Con este motivo habrá en el llamado Campo del Sepulcro, situado en las afueras de la ciudad, una formacion á la que asistirán cuatro brigadas.

El jefe de Estado Mayor leerá los reales decretos concediendo la corbata, y el general Sr. Bargas, la colocará en el estandarte en nombre de la Reina.

Después habrá desfile.

El Excmo. é Ilmo. señor Arzobispo Obispo de esta diócesis administrará el Santo Sacramento de la Confirmacion en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Pilar (Guindalera), el día 25 á las nueve de la mañana.

Fronton en Barcelona.

El partido jugado ayer en Barcelona fué otro éxito colosal, no quedando ninguna localidad libre.

Grandes ovaciones al Zardo de Abando, Chiquito y Bilegqui.

Ganaron Portal y Chiquito, dejando en 38 á sus contrarios.

La renta de consumos tuvo anteayer un alza de 17.180.74 pesetas.

El proceso de los anarquistas.

El proceso contra los anarquistas camina á su fin.

Ya han sido puestos en libertad bajo fianza Damian Castillo, Ernesto Alvarez y el Sr. García de la Pedrosa, á los cuales seguirán los demás procesados, exceptuando únicamente á Suarez y Olives, que aguardarán en la cárcel el resultado del juicio.

Los obreros de Málaga.

Hoy llegará á Madrid el alcalde de Málaga con el objeto de entregar al gobierno una exposicion con 10.000 firmas y otra especial del comercio y de la industria, solicitando se emprendan pronto en aquella ciudad obras de importancia que faciliten trabajo á los muchos obreros que existen allí casi en la miseria.

Artillado en Cartagena.

Desde el viernes último cuenta la defensa del puerto de la plaza de Cartagena con dos piezas más de artillería de gran calibre y de notable alcance.

Las piezas son de 24 centímetros, y pesa cada una 18 toneladas. Han sido instaladas en la batería «cuarenta y siete baja», que es una de las mejores por su posicion y por su extenso campo de tiro, que será de unos 95.º en el plano horizontal.

La defensa del puerto la constituyen hoy ocho magníficos cañones.

Dentro de pocos dias serán nueve, pues se está emplazando otro de 30.50 centímetros que pesa 48 toneladas.

Estos cañones pueden impedir que se acerque al puerto una escuadra á menor distancia de 12.400 metros.

Ofrecimientos patrióticos.

El notable ortopédico de Vitoria D. Pedro Prin, ha ofrecido, en el caso de tenerse que amputar la pierna al teniente señor Palacios, facilitarle los aparatos necesarios y colocársela artificial, todo gratuitamente.

Hace extensivo el ofrecimiento á cuantos tomaron parte en el combate del día 2 contra los rifeños y queden cojos ó con piés defectuosos.

El rico propietario de Murcia D. José Montasinos, ha regalado, segun telegrama recibido por el ministro de la Gobernacion Sr. Lopez Puigcerver, 400 arrobas de vino para el ejército de Melilla.

El Dr. Audet puede curar á tu hermana.

Balas tubulares.

En la revista militar alemana *Allgemeine Schusswaffen Zeitung*, publicacion mensual Helder en Memoria en la que describe un invento suyo, que constituye la solución de un importante problema de balística, cual es el de construir para las armas portátiles proyectiles huecos ó balas tubulares; es decir, perforadas en la direccion de su eje por un canal longitudinal que reduce considerablemente la resistencia del aire.

La idea no es nueva, puesto que en 1874 la conebió M. Kruka, quien no consiguió llevarla á la práctica satisfactoriamente, por ensayar la modificacion en balas de plomoblando que se deformaban en el mismo cañon por la presión de los gases. Pero hoy día se evita dicha deformacion, forrandolas paredes del proyectil tubular, tanto las exteriores como las del canal interior, de una capa de acero ó de níquel, y mejor aún, construyendo el tubo proyectil de una sola pieza de cualquiera de estos últimos metales.

El modelo que menos resistencia encuentra en el aire, entre los diferentes modelos ensayados y que lleva el nombre de proyectil hueco Kruka Hebler, es una bala de forma ojival por ambos extremos y cuyo canal central se ensancha por el extremo posterior en forma de embudo. En esta superficie cónica interior encaja un *tubo guía* de carton que presenta en su parte superior una prominencia cónica destinada al ajuste indicado y que penetra en el proyectil hasta la entrada del canal cilíndrico; disposicion que dá por resultado el de que la bala queda perfectamente centrada mientras recorre el ánima del cañon y se separa facilmente á la salida del *tubo guía* de carton, que cae al pié del tirador y puede utilizarse repetidas veces, como sucede con los actuales cartuchos vacíos.

De los experimentos realizados con el fusil alemán de 7.9 milímetros y con el de 5, invencion del mismo M. Hebler, deduce este señor que la resistencia del aire, para todas las velocidades comprendidas entre 100 y 1.000 metros, es casi exactamente proporcional al cuadrado de la velocidad.

La fuerza de penetracion de estos proyectiles es menor que la de los macizos; pero en cambio su trayectoria es más resistente para las distancias medias, y además constituyen municiones menos pesadas y permiten que el soldado transporte mayor número de cartuchos, ventajas á las cuales hay que añadir la de que el retroceso del arma es menos violento.

Por otra parte, la adopcion de las balas tubulares no exige modificacion alguna en el arma, excepto una graduacion nueva de la mira ó alza.

Para apreciar la disminucion de resistencia del aire que se alcanza con estos proyectiles, examinemos la siguiente escala comparativa:

Con la bala del tipo normal, la resistencia equivale á..... 1.000

Con la bala maciza de base plana y de punta ojival..... 541

Con la bala maciza de ambos extremos ojivales..... 216

Y, por último, con la bala tubular..... 89

Empleando el mencionado fusil de cinco milímetros y con una velocidad inicial de 750 metros, las cifras anteriores se reducen á 1.000, 463, 285 y 66 respectivamente.

Los datos siguientes dan idea del aumento de tension de la trayectoria:

A mil metros la zona para el fusil Mauser de 11 milímetros, modelo de 1871, es de 20 metros.

Para el fusil de siete y nueve milímetros, modelo de 1888 y con bala normal, dicha zona se eleva á 42 metros.

Para este último fusil, con la bala hueca, 218 metros.

Y finalmente, para el fusil de cinco milímetros, y con la misma bala hueca, la zona es de 400 metros, ó lo que es lo mismo, 20 veces mayor que la del fusil modelo 1871, y 10 veces la del fusil alemán actual.

EDICION DE LA NOCHE

TELEGRAMAS DE LA TARDE.

(DE LA AGENCIA FABRA).
Noticias de Canarias.

Santa Cruz de Tenerife 23.—Anoche, al tocar en el pasadizo de la Alameda la charanga del batallón de cazadores de esta guarnición la polka militar *Viva España*, produjo un gran entusiasmo popular entre la numerosa concurrencia que llenaba el paseo.

La música vióse obligada a repetir la polka, entre los aplausos y aclamaciones entusiastas de la multitud.

La animación en nuestra ciudad es extraordinaria, habiendo llegado muchos extranjeros para pasar la temporada de invierno.

El sábado último se inauguró la temporada teatral.

Congreso socialista.

Colonia 23.—Ayer inauguró sus sesiones el Congreso socialista. Presidió el acto el diputado del partido Sr. Bebel.

Los huelguistas.

París 23.—Se espera que hoy quede terminada la huelga en las minas de Aniche, pues la mayoría de los obreros habían aceptado las concesiones propuestas.

En el departamento del Norte, no obstante las predicaciones de los diputados socialistas excitando a los obreros a la resistencia, las huelgas tienden a desaparecer en breve.

Temores.

Londres 23.—La prensa inglesa llama la atención respecto a las malas condiciones higiénicas con que son conducidos por mar los peregrinos procedentes de la Meca, constituyendo un gran peligro para la salud pública. Algunos han arrojado al mar centenares de cadáveres de musulmanes víctimas del cólera.

Se teme que si no se toman energícas medidas sanitarias la epidemia se extienda en horribles proporciones la próxima primavera.

El impuesto sobre el vino.

Berlin 23.—En las principales ciudades del Mediodía de Alemania se celebran nuevas manifestaciones contra el impuesto sobre el vino.

No hay cólera.

París 23.—En vista de que en el litoral del Mediterráneo de Francia no se han repetido los casos de cólera, se han declarado de limpieza en casi todas las naciones las procedencias de dichos puertos.

Lo de Andorra.

París 23.—Se espera que el prefecto de los Pirineos orientales, que ha debido llegar hoy a La Seo de Urgel, se pondrá completamente de acuerdo con el Obispo, príncipe de Andorra, sobre todas las cuestiones pendientes relativas a esta pequeña República.—*Fabra.*

Despacho con la Reina.

El Sr. Moret ha llevado hoy a la firma de S. M. unos decretos de fomento referentes a créditos para obras públicas y otros concediendo algunas cruces.

El de Gracia y Justicia ha llevado otros referentes a personal.

Teatro Real.

Hoy lunes no hay función en el régio coliseo.

La función de mañana en el régio coliseo promete ser un verdadero acontecimiento artístico.

Se cantará por primera vez en esta temporada la ópera de Verdi *Rigoletto*, estando encomendada la parte de Gilda a la muy aplaudida soprano dramática señora Darciós.

La de Duque de Mantua, al aplaudido tenor Marconi.

La de Magdalena, a la señora Monti Baldini.

Hará su debut en ese *spartito* el barítono Pini-Corai.

Y finalmente, el primer bajo de la compañía, y a ruegos de la empresa, Sr. Navarini, para dar más brillantez al conjunto del *spartito*, cantará el *Sparafucile*.

Desde que se ha inaugurado el teatro Real, se han cantado tres óperas de gran espectáculo: *Hugonotes*, *Gioconda* y *Lohengrin*; con la de mañana son cuatro y es la séptima de abono, y la dirección artística tiene ya muy adelantados los ensayos de conjunto de la ópera nueva en Madrid *Fidelio*, y los de la *Manon*.

Firma de Gracia y Justicia.

S. M. la Reina regente ha firmado hoy los siguientes decretos.

Declarando excedente a D. José Aguilera y Melendez, presidente de la Audiencia provincial de Granada.

Nombrando en el turno primero para dicho cargo a D. Carlos Bonet y Barberá, excedente de la misma categoría.

Jubilando a su instancia a D. Félix Berbeu y Blanco, abogado fiscal del Tribunal Supremo.

Trasladando a este puesto a D. Pascual Domenech y Tomás, fiscal de la Audiencia provincial de Barcelona.

Nombrando en el turno segundo para esta plaza a D. Camilo María Gullón del Río, excedente de la misma categoría.

Jubilando a su instancia a D. Pedro Toro y Moysa, magistrado de la Audiencia provincial de Palencia.

Noticias de Marina.

En este ministerio se han firmado hoy las siguientes disposiciones:

Nombrando auxiliar de este ministerio al teniente de navío D. Vicente Carvajal, destinando al spotador de Filipinas al primer médico D. Francisco Topete.

—Idem a Fernando Póo, al alférez de navío D. Angel Gamba.

Nombrando interventor del departamento de Cádiz al ordenador de Marina D. Carlos Acárraga.

Cosas de los yankees.

El tribunal correccional de Harlem (Estados Unidos), ha juzgado recientemente una causa curiosísima.

Accidente desgraciado.

A las once de la mañana caminaba por el puente de Sagasta un carro cargado de paja con destino al ganado de la Escuela Real. En el vehículo, sobre la paja, iban dos soldados del citado cuerpo. De pronto voló el carruaje con tan mala fortuna, que cogió debajo a los dos soldados resultando muerto uno de ellos, y fracturándose la pierna derecha al otro.

Trasladado el herido a la Casa de Socorro del distrito, fué necesario amputarle la pierna.

La «Bella Chiquita».

Para pasado mañana está citada en el juzgado municipal de Buenavista la célebre artista Diana Domést, a fin de celebrar el juicio de faltas promovido a instancias de los Padres de Familia, y que ha sido suspendido dos veces.

BALANCE DEL DIA

A petición del general Lopez Dominguez, esta tarde a las cinco y media se ha reunido el Consejo de ministros, para dar cuenta del proyecto de fortificación de que ha sido portador el general Sanchiz, como presidente de la comisión técnica que recientemente ha estado en Sevilla.

Un telegrama recibido esta mañana por el ministro de la Guerra del general Margallo, dice que no ocurre nevada en la plaza.

El general Sanchiz ha estado esta mañana en el despacho del ministro de la Guerra, celebrando con éste una detenida conferencia, en la que se supone habrán ultimado el examen de los trabajos llevados a cabo por la comisión técnica.

Además de las dos compañías de ingenieros que esta tarde probablemente se habrán embarcado en Cádiz en el *Legaspi*, se ha dado orden para que se embarquen cuatro compañías de artillería.

También hoy se han enviado de Madrid, 4.000 tiendas mas con destino a Melilla.

El general Margallo tiene orden de instalar las tiendas que allí ya se encuentran, y de practicar ciertos trabajos preparatorios de aproche y defensa para cuando llegue la ocasión de principiar las obras del fuerte en proyecto.

No es urgente el envío de las nuevas fuerzas preparadas con destino a Melilla; porque cuando llegue la coyuntura, estas fuerzas pueden trasladarse a Melilla en dos ó tres días.

Enviarlas antes de tiempo, ocasionaría gastos ahora innecesarios y quizá dificultades sanitarias y de otra especie, que se procuran corregir y suavizar con el buen orden en la instalación del campamento y con otras disposiciones que se están llevando a la práctica.

Lo más urgente ahora es acumular el material que se ha enviado y que se está enviando, para el mejor éxito de la operación. El material, es más lento el situarlo, que el envío de tropas.

Las operaciones en grande escala, y el combate que se calcula habrá de realizarse con los moros, no se cree tengan lugar hasta la primera semana de Noviembre, como ya hemos dicho.

El general Macías es posible pueda estar en Melilla dentro de cinco ó seis días.

En el ministerio de la Guerra se denuncian del modo más terminante y categórico un telegrama muy singular que publicó anoche *La Correspondencia*, de su corresponsal en Melilla, insinuando que la noche del día en que el *Venadito* hizo fuego a los moros «recibió el general Margallo un telegrama cifrado muy largo del gobierno. Ignórase su contenido; pero creo—añade el corresponsal—que obedezca a ello el cambio de actitud que hoy se observa».

Falso, completamente falso, que el gobierno haya puesto semejante telegrama.

También *La Correspondencia* dice anoche en un suelto de referencia, «que según telegramas de Melilla, recibidos en el ministerio de la Guerra, el general Margallo no cree necesario el cañoneo de las trincheras de los moros, porque éstas no están en territorio nuestro».

Inexacto también que se haya recibido en Guerra este telegrama.

El general Margallo, después del telegrama en que hablaba de trincheras que al parecer estaban construidas delante del hito núm. 2, y más tarde de otro despacho dando cuenta del cañoneo del *Venadito*, no ha dicho los motivos que tenga para haber interrumpido el fuego.

Debe creerse que el cañoneo se ha interrumpido porque no hay ya trincheras en nuestro campo.

Si las hubiera, el general Margallo no tiene más que cumplir las reiteradas órdenes que se le tienen dadas sobre el particular.

Una y otra y otra vez se le ha dicho que no tolere trincheras, ni trabajos, ni grupos de moros en nuestro campo.

Es, pues, verdaderamente insólita la conducta de aquellos corresponsales, que se obstinan en atribuir la suspensión del cañoneo en Melilla a órdenes del ministro de la Guerra, que no ha dado directa ni indirectamente, siendo, por el contrario, espejo fiel de lo ocurrido, lo que dejamos dicho.

Conviene advertir á todo esto, que el general Margallo, al dar cuenta del cañoneo del *Venadito*, no dice que hiciera fuego este barco porque viera trincheras en nuestro campo, sino porque fué agredido por los moros.

Y también conviene decir que al contestar ayer ó anteyar el general Margallo al telegrama en que el ministro de la Guerra mostraba extrañeza de que hubiera al parecer trincheras delante del hito núm. 2, cuando sus órdenes eran que se hiciera fuego contra estos trabajos tan pronto fueran advertidos, el gobernador de la plaza ha contestado que dará explicaciones satisfactorias por el correo.

Mientras tanto, es doloroso que se continúe por parte de la prensa la presente campaña de exageraciones y de errores, envolviendo en sistemáticas desconfianzas

y suspicacias la conducta del ministro de la Guerra, y que se den proporciones tan descompasadas á hechos tan sencillos como el cañoneo del *Venadito* al campo moro.

Nada más injusto y aun absurdo que suponer que los que tienen la responsabilidad de sus resoluciones, dejen de apreciar las dificultades de la empresa teniendo a la vista informaciones y detalles que es imposible posean los periodistas.

Ya que el ministro de la Guerra no desplegará el celo que pide su investidura de ministro, lo haría como español, amante del decoro nacional, y por el desahogado natural de ser agradable á la opinión.

Sobre todo en los problemas técnicos, cosa natural parece que los militares, que son los que arriesgan su cabeza y su prestigio, sean los que los resuelvan, debiendo tener los demás ciudadanos confianza en su experiencia y en su pericia.

En el ministerio de Ultramar se ha recibido hoy un telegrama del gobernador general de Cuba, desmintiendo lo que se ha dicho sobre desembarco de Maceo.

El gobernador de Madrid ha celebrado esta tarde una larga conferencia con el ministro de la Gobernación.

VINO BUGEAUD. Tom Nutritivo con QUINA y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. París, 5, Rue Bourg-l'Abbé—PRINCIPALES FARMACIAS

La Bolsa

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 23 DE OCTUBRE 1898, COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

	22	23	Diferencia
4 0/0 perpét. int. c.	67 80	67 85	+ 0'05
Id. fin mes.....	67 80	67 90	+ 0'10
Id. fin próximo....	68 00	68 15	+ 0 15
4 0/0 perp. ext. c. . .	76 00	76 05	+ 0 05
Id. fin mes.....	76 00	76 15	»
Id. fin próximo....	76 80	76 85	»
4 0/0 amortizable..	106 85	106 90	+ 0'05
Billetes Cuba 1886.	93 00	93 00	»
Billetes Cuba 1890.	380 00	380 00	»
Banco de España..	»	»	»
Banco Hipotecario.	»	»	»
Id., obligacio. 5 0/0	»	»	»
Id., cédules 5 0/0..	97 15	97 15	»
Id., cédules 4 0/0..	»	»	»
Compañía arrendataris de tabacos.	166 00	166 00	»

Cambios sobre el extranjero.

PARIS.—A la vista, 20 80 por 100, beneficio al papel
A 8 dvr., 00 00 por 100, id.
A la vista, libra esterlina, 30 45 pesetas.
LONDRES.—A 8 dvr., id., 00 00
A 60 dvr., id., 00 00
A 90 dvr., id., 00 00

Premio del oro: 1900 por 100

Aspecto de la Bolsa

Contenida la oferta de papel que se inició el sábado con algún empeño, y se ha visto en la fijación de cambios más firmeza.

La reunion de Bolsa de esta tarde ha ofrecido mejor aspecto.

Ha habido bastante movimiento de operaciones, en su mayor parte de títulos pequeños; y en la contratación a plazo también se ha visto animación.

Los cambios de los efectos públicos han tenido, sin embargo, una pequeña mejora con relacion al cierre de la Bolsa anterior.

El 4 por 100 interior al contado y en partida se ha cotizado á 67 90 y 67 85; á fin de mes, de 68 05 á 67 90; y á fin del próximo, entre 68 25 y 68 15, y con prima de medio por ciento, de 69 á 68 80.

El exterior al contado, á 76 por 100 y 76 05, pero en observaciones se indica después á 76 10; y á fin del próximo, á 76 15.

La deuda amortizable al 4 por 100, á 76 70 y 76 80.

Los billetes de Cuba de 1886, á 106 85 y 106 90, y los de 1890, á 95 90 y 96 por 100.

Las cédules del 5 por 100 del Banco Hipotecario, á 97 15.

Las acciones del Banco de España siguen con el cambio 380 por 100.

Las de Tabacos á 166 al contado y 167 75 y 50 á fin de Diciembre en voluntad.

Los francos con el beneficio de 20 90 y 20 80 por 100, y las libras á 30 45 pesetas.

Después de la Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes, 67 90, dinero.

(DE LA AGENCIA FABRA).

París 23.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 63 03, 62 87 y 63 00.

La Bolsa de París.

París 23.—En la Bolsa de hoy la renta francesa ha ganado algunos céntimos, haciéndose á 98 30. El 4 por 100 exterior español ha continuado próximamente á los mismos cambios de clausura del sábado; es decir, alrededor de 63 00.

Telegramas de T. Bernad.

París 23 (3 20 tarde).—El 4 por 100 exterior, 63 00.—8 por 100 francés, 98 27.—5 por 100 italiano, 82 05.—4 por 100 tinto, 22 22.—3 por 100 portugués, 20 97.—Rio Tinto, 347.—Ferro-carriles andaluces, 285.—Idem Norte, 127.—Idem Alicante, 157.—De Beers, 406.
Londres 23.—4 por 100 exterior, 76 10.—Idem interior, 67 90.

EL TIEMPO

Instituto Central Meteorológico
Octubre 23, á las cinco de la tarde.

La situación es muy semejante á la de ayer. Un anticiclón cubre casi toda la Europa Occidental, con varios núcleos en Francia y España; los de la Península están situados en Burgos y Teruel. En todas partes reina buen tiempo con vientos calmados, menos en el estrecho, donde sopla levante moderado y hay mar picada. Baja la presión en el saco de Cádiz. Faltan telegramas.

La temperatura mas alta á las nueve de la mañana fué de 21° en Alicante y la más baja de 7° 0 en Burgos.
En Madrid el día ha sido espléndido, con viento cauroso y moderado de dirección variable.

La temperatura máxima llegó á 20° 6 y la mínima á 6° 4.

Es probable que continúe el buen tiempo.

El director, Arcemis.

La temperatura de hoy, en Madrid, á la sombra, según las observaciones de los ópticos de la casa vinda de Aramburu Príncipe, 12, es la siguiente:

A las ocho de la mañana, 11° sobre 0.
A las doce de la misma, 22° sobre 0.
A las cuatro de la tarde, 20° sobre 0.
La máxima fué de 23° sobre 0.
La mínima, de 7° sobre 0.
El barómetro acusa 712 milímetros.—Buen tiempo.

Telegramas detenidos

Por no encontrarse á los destinatarios, quedaron ayer sin entregar los siguientes:

Central.—Vitoria: Segismundo Peyvorden, Hortalaza, 81.—Boal: Joaquin Fernandez, traviesa Chinchilla, 16.—Valladolid: Bonifacio Calleja, Corredora Baja, 39, segundo.—Zaragoza: Gabriel Mirete, Infantas, 5.—Caceres: Fernando Ocaña Natal, Recoletos, 5, entresuelo derecha.—Lortosa: Sr. Rancini, lista Telégrafos.—Oviedo: Ginés Gomez Rubio, Central Telégrafos.

CANTARES.

Para aliviar mis desdichas
ya no me queda socorro,
pues Socorro me adoraba
y se ha marchado con otro.

Eres igual que el tabaco,
vennos que nos envenena
y lo seguimos fumando.

De un pedazo de madera
yo he visto que han hecho dioses,
y hasta he visto hacer un sábio
de un pedazo de alcornoque.

ANDRÉS TRANI ESPADA.

CHARADA.

Es el todo un animal
y otro animal tercia dos;
el primero tiene cuernos
y el segundo es muy feroz.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solución mañana).

Solución á la charada de ayer.

DE SI DIA.

Los padecimientos del estómago y la anemia, se curan radicalmente con las célebres Aguas de Puertollano. Se mandan bien embotelladas á todos los puntos de España y el extranjero.
Médico-director, Sr. Fernandez Campa.

LA

Mesa de Fornos

Comida del día 24 de Octubre

Cubierto de 5 pesetas.

Paré Condé.
Bocadillos de langosta.
Tournedos á la Fornos.
Cordero al traetano.
Capon de Bryona á la breche.
Escalada del tiempo.
Dulce y helado.

CULTOS

Santo de mañana.—San Rafael Arcángel. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en San Juan Dios (hoy parroquia de San Nicolás), donde por la mañana habrá misa mayor en la que predicará el Sr. Belús, y por la tarde, continúa la novena á San Rafael, siendo orador el Sr. Uribe.

En San Antonio de los Alemanes se celebrará solemne fiesta á San Rafael, predicando los Sres. Barjaquio y Lopez Anaya. En San Ginés continúa la novena á Nuestra Señora de Valvanera; á las diez habrá misa mayor con sermón que predicará el Sr. Uribe, y por la tarde, será orador el Sr. Rivilla.

En Santa María principia la novena de Animas. Por la tarde á las seis se rezará el rosario, seguirá el sermón que predicará el Sr. Pinilla, terminando con el salmo *De profundis*.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Mercedes en D. Juan de Alarcón, de la Paz en la Catedral ó de la Paz y Gozos en San Martín.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

TEATRO REAL.—7.º de abono.—T. 1.º

—A las 8 1/2.—*Rigoletto*.

COMEDIA.—1.ª serie.—A las 8 1/2.—

Un inglés y un viscaíno.—*La Doñores*.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—*El molinero de Subiza*.

LARA.—1.ª serie.—T. 3.º impar.—A las 8 1/2.—*El sueño dorado*.—A las 9 1/2.—*Salto de liebre*.—A las 10 1/2.—*Gonzales y Gonzales*.—A las 11 1/4.—Segundo acto de la misma.

APOLO.—A las 8 1/2.—*El titirimundi*.—A las 9 1/2.—*Los aparcidos*.—A las 10 1/2.—*Via libre*.—A las 11 1/2.—*El duo de La Africana*.

NOVEDADES.—A las 8 1/2.—*Mariana*.—*Hija única*.

PRINCIPE ALFONSO.—A las 9.—*A Melilla* y *Viva España*.—Exposición artística.—Gran concierto.—Entrada general, 50 céntimos.

MARTIN.—A las 8 1/2.—*Tomarle por otro*.—*Robo en despoblado*.—*El sueño dorado*.

ROMA.—A las 8 1/2.—*Las campanadas*.—A las 9 1/2.—*Viva mi patria*.—A las 10 1/2.—*Los cuentos del año*.—A las 11 1/4.—*La mascurita*.

GRAN CIRCO DE COLON.—A las 8 1/2.—Variada función en la que tomarán parte la bella Glicka, el valiente equilibrista Mr. Rogers y la familia Bristore, terminando con la pantomima de espectáculo titulada *La guerra de Africa ó episodios de Melilla*.—Entrada general, 50 céntimos.

FIESTA ALEGRE.—A las 8.—Gran partido de pelota á cesta entre los aficionados pelotaris José Sarraña y Alejandro Aranzabal (Ali), contra Ceato Suinaga (Machin) y Tiburcio Lassa, á sacar los primeros de los 7 1/2 cuadros y los segundos de los 7.

MADRID, IMPRENTA DE FORTANET, LIBERTAD, 29.

